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Prin muncă la Dumnezeu. 
De : Prof. Constantin Rudneanu 

Câţi dintre oameni nu simt binefacerile 
muncii cinstite? Par'că din Ceriuri pogoară un 
Duh călăuzitor de viaţă fericită şi ne face ca să 
persistăm într'o muncă continuă, care cu înce
tul ne arată drumul împărăţiei cereşti. 

Dacă medităm pe un moment la minunata 
istorie a creştinismului, observăm că munca îşi 
are originea în lumea ideală a Mântuitorului 
Iisus Hristos. EI ne-a dăruit acest tezaur al vieţii 
pline de sănătate — El a venit pentruca să 
tămăduiască pe cei suferinzi, să-i cheme pe cei 
osteniţi şi însetaţi de cele cereşti. 

Şi iarăşi ne aducem aminte de patimile 
îndurate de Iisus Hristos, de răstignirea pe Cruce; 
atunci când chinurile au fost maxime în mijlo
cul durerii mari, s'a cimentat dragostea lumii, 
atunci a început şi Noul Testament ca să stră
lucească în toată splendoarea lui. 

Iisus Hristos luptă şi azi din Ceriuri pen
tru omenirea împotmolită în păcate — omul, 
lăptura cea mai complexă depe pământ luptă 
zilnic, muncind în sudoarea feţii pentruca să-şi 
asigure existenţa. Numai cu ajutorul muncii 
cinstite se pot realiza binefacerile vieţii creşti
neşti, putem aspira spre lumea cerească. 

Lupta vieţii este grea, ea este lupta contra 
minciunii, a întunerecului, a imoralităţii şi atâ
tor fărădelegi, cari sau sălăşluit în lumea noastră. 

Există un dor fierbinte de a atinge lumea 
lui Dumnezeu, de a trăi în conformitate cu în
văţăturile lui Iisus Hristos, şi aceasta s'a mani
festat din cele mai vechi timpuri ale omenirii 
şi până astăzi; — prin Iisus Hristos s'a coborât 
lumea lui Dumnezeu pe pământ, de atunci toţi 
caută ca să ia drumul ceresc, despre care avem 
mărturii atât în Vechiul cât şi în Noul Testa

ment : „Iată vin zile, zice Domnul, când voi 
face cu casa lui Israel şi cu casa lui Iuda un 
legământ nou. Nu cu legământul, pe care ham 
încheiat cu părinţii lor, în ziua când i-am apu
cat de mână să-i scot din ţara Egiptului, legă
mânt pe care l-au călcat, măcarcâ aveam drep
turi de soţ asupra lor, zice Domnul. Ci iată 
legământul, pe care-1 voiu face cu casa lui Israel, 
după zilele acelea, zice Domnul: Voi pune Legea 
Mea înlăuntrul lor, o voiu scrie în inima lor; şi 
Eu voiu fi Dumnezeul lor, iar ei vor fi poporul 
Meu. Nici unul nu va mai învăţa pe aproapele, 
sau pe fratele său, zicând: „Cunoaşte pe Dom
nul!" Ci toţi Mă vor cunoaşte defa cel mat mfc 
până la cel mai mare, zice Domnul; căci le voi 
ierta nelegiuirea, şi nu-Mi voiu mai aduce aminte, 
de păcatul lor". (Ieremia, 31; 31—34) ; „Ioan a 
auzit din temniţă despi^lucrări le lui Hristos, şi 
a trimis să-L întrebe prin ucenicii săi : „Tu eşti 
acela care are să vină sau să aşteptăm pe altul, < 
drept răspuns, Iisus le-a z is : „Duceţi-Vă de 
spuneţi lui Ioan ce auziţi şi ce vedeţi:" Orbii îşi 
capătă vederea, şchiopii umblă, leproşii sânt cu
răţiţi, surzii aud, morţii înviază, şi săracilor li 
se propovădueşte Evanghelia. Ferice de acela 
pentru care Eu nu voiu fi urt prilej de poticnire" 
(Mateiu, XI 4—6). 

Vedem, că Iisus Hristos dă sfaturi apostor 
Iilor săi, cum trebue ei să lucreze, vor avea 
cele două unelte omeneşti: propovăduirea că, 
împărăţia cerească se apropie şi iubirea nemăr
ginită faţă de Dumnezeu, şi semenii lor. In îm-' 
părăţia cerească nu sunt chemaţi numai, fiii lui 
Israil, ci toţi oamenii din lume: „Iisus străbă
tea toate cetăţile şi satele, învăţând pe popor 
în sinagogi, propovăduind Evanghelia împărăţiei, 
şi vindecând orice fel de boală şi orice fel de 
neputinţă, care era în popor" (Mateiu 9, 35); 
„Căci mie nu mi-e ruşine de Evanghelia Iui 
Hristos: fiindcă ea este puterea lui Dumnezeu 



pentru mântuirea fiecăruia care crede: întâiu Iu
deului, apoi Grecului", deoarece în ea este de
scoperită o neprihănire, pe care o dă Dumnezeu, 
prin credinţă, după cum este scris: „Cel nepri
hănit va trăi prin credinţă" (Romani 1; 16—17). 

Aceia cari muncesc în ogorul Domnului 
nu fac altceva decât doresc' ca prin străduinţele 
lor să se ridice la acea viaţă sufletească, care 
în zilele noastre este tot mai mult neglijată — 
fiecare prin darul ce i 1-a dat Dumnezeu, caută 
să înalţe fiinţa umană prin adevăr, frumos, şi 
dragoste la treapta cea mai de seamă, fiindcă 
sunt încă mulţi suferinzi, cari aşteaptă vinde
carea: „Fericiţi sunt cei milostivi, că aceia se 
vor milui" (Mateiu 5; 7); „Mărire cinste şi pace 
va veni peste oricine face binele; întâiu peste 
Iudeu, apoi peste-Grec" (Romani 2; 10). 

Iisus Hristos este „Cuvântul" şi prin El s'a 
arătat Dumnezeu în lume, El a stat dela înce
put în ajutorul omenirii. Apostolul Pavel din 
Tarsul Ciliciei s'a ostenit mult ca să fie lăţit cu
vântul sfânt al lui Iisus Hristos printre păgâni: 
„Şi toate lucrurile acestea sânt dela Dumnezeu, 
care ne-a împăcat cu El prin Iisus Hristos, şi 
ne-a încredinţat slujba împăcării: că adică 
Dumnezeu era în Hristos, împăcând lumea cu 
Sine, neţinându-le în socoteală păcatele lor, şi 
ne-a încredinţat nouă propovăduirea acestei îm
păcări. Noi dar suntem trimişi împuterniciţi ai 
lui Hristos; şi ca şi cum Dumnezeu ar îndemna 
prin noi, Vă rugăm fierbinte în Numele lui 
Hristos: Impăcaţi-Vă cu Dumnezeu!" (II Corin-
teni, 5; 18—20); „Şi El a dat pe unii apostoli; 
pe alţii, prorocii; pe alţii evanghelişti; pe alţii 
păstori şi învăţători" (Efeseni, 4; 11). 

E destul ca să privim în lume, şi observăm 
că sânt atâtea instituţiuni de binefacere, socie
tăţi caritative, unicul lor scop fiind ajutorarea 
celor nevoiaşi. Istoria creştinilor din primele 
veacuri şi din timpul lui Constantin cel Mare, 
nu-i altceva decât influenţa binefăcătoare a insti-
tuţiunilor creştine: spitale pentru bolnavi, azile 
pentru cei bătrâni şi infirmi, călugări, preoţi, 
diaconi stau în serviciile satelor creştineşti, toţi 
se pun în serviciul binefăcător al lui Iisus 
Hristos: „Şi Dumnezeu a rânduit în Biserică, 
întâiu, apostoli; al doilea, proroci; al treilea în
văţători; apoi, pe ceice au darul minunilor, apoi 
pe cei ce au darul tămăduirilor, ajutorărilor, 
cârmuirilor, şi vorbirii în felurite limbi" (I 
Corinteni, 12; 28); „Vă dau în grijă pe Fivi, 
sora noastră, care este diaconiţă a Bisericii din 
Chenrea; s'o primiţi în Domnul, într'un chip, 
vrednic de sfinţi, şi s'o ajutaţi în orice ar avea 
trebuinţă de Voi; căci şi ea s'a arătat de aju
tor multora şi îndeosebi mie" (Romani 16; 1—2). 

Omenirea în supremul ei zbucium ca să-şi 
găsească mângâiere necontenit a muncit şi 
s'a rupt. 

In astfel de împrejurări s'a desfăşurat în
treaga desvoltare a vieţii omeneşti dela început 
şi până'n zilele noastre ! 

Gând răslet. 
9 

In străluciţii strădaniilor lor spre mai bine, 
condeele marilor noştrii cărturari au lăcrămat 
bogat, sincer şi creştineşte pe pristolul culturii 
noastre naţionale. Căci cine nu şi-a vrăjit şi 
purificat zăcămintele spirituale în preajma focu
lui sacru al rodirilor artistice ale unui Eminescu, 
Creangă, Coşbuc, Vlăhuţă, Slavici, losif, Grigo-
rescu ?! 

Bogat, sincer şi creştin li-a fost sufletul; 
fecundă, trainică şi sănătoasă le este opera. Iată 
o artă pură şi autentică, iar pentru noi spe
cifică. 

Pentruca o creaţie artistică să fie clasificată 
de superioară şi cu duh de permanenţă, îi 
incumbă ca element esenţial adevărul, dar în
deosebi valoarea etică, deoarece în sâmbufile 
acestei realităţi încolţeşte şi odrăsleşte o esteti
că nu numai valabilă, ci sublimă, reală şi per
manentă. 

Deci valoarea morală, ce zace la baza unui 
talent, este gradul de efect al unei opere artis
tice, capabilă să rodească viaţă şi frumos. Artei, 
care zugrăveşte, dar concomitent şi potoleşte 
setea spirituală a vieţii, i se cuvine deci un sens 
etic, fiindcă tocmai viaţa în sine ca realitate, 
are un sens etic. Dar care este mediul unde 
un talent poate să-şi îmbogăţească belşugul 
spiritual ? 

Se poate da un singur răspuns. 
Creştinismul singur ca religie superioară şi 

absolut etică, fiind revelată de însuşi Dumnezeu, 
este în stare să avânte arta pe culmile transfi
gurării, nimbându-o cu frumuseţi nestricăcioase 
şi înfiorări de eternitate. 

Fericit poporul ai cărui cărturari sunt stră
fulgeraţi de adevărurile creştine. Aminte doar să 
ne aducem de vremurile cele abundent produc
tive ale Renaşterii, când duhul creştin a fost 
socotit ca element fundamental. 

Deci numai lângă brazda de lumină a Sfin
tei Evanghelii, pot să crească grâne roditoare 
de artă. Dea bunul Dumnezeu ca şi ţarina cul
turii noastre actuale să se înfioare de această 
vieaţă nouă. Căci: „Eu am venit, ca lumea viaţă 
să aide şi mai multă să aiâe". p T n r l i c i . 



O sfinţire de biserică. 
Modestia Românului este proverbială; trei 

părţi din an umblă desculţ, se hrăneşte slab — 
aproape insuficient — şi totuşi e rezistent. Dar 
mai ales e darnic! Ospitalitatea lui au dus-o 
departe faima celor scriitori ai noştri. Şi, nu 
mai puţin Românul este jertfitor. împarte bu
cata luată cu sine la târg cu întâiul cerşetor 
care îi iese 'nainte la răspântia de drumuri! 

Este un suflet bogat Românul; iar sufletul 
trăieşte, rezistă veacurilor, răutăţilor toate... 

In puterea acestei bogăţii, gata la cea mai 
mare jertfă, rezidă taina aceea care face că sa
tele noastre de munte, sărace, să-şi ridice în 2—3 
ani biserici de milioane; să-l vezi pe Românul 
nostru de aici, gratificat de toate păcatele exis
tente şi imaginare; transformat în ctitor de bine
faceri, de împodobitor al Casei Domnului... 

Prea Sfinţitul Părinte Episcop a binevoit să 
sfinţească Duminecă, 3 Octomvrie 1937 o bise
rică nouă în Curtea Făgetului. 

Un serviciu greu de care Arhiereul s'a 
achitat cu vădită mulţumire şi voie bună. . 

Istoria Bisericii noi din Curtea e limpede — 
ca soarele acelei zile care i-a sărutat crucile 
aurite; ""ca" pereţii''ei zidiţi din piatră şi din cre
dinţă, un om inimos, având trecere la locurile 
cu putere de a ajuta — Victor Feneşiu din 
Făget — ; un preot numai suflet, dornic să înno
iască Sionul păstoriţilor săi şi însfârşit oamenii 
aceia săritori, cu braţele lor, cu modestele lor 
contribuţii — covârşitoare totuşi dacă avem 
consideraţie pentru sărăcia acelui ţinut. 

Din 1935 şi până acum, în mai puţin de 
trei ani s'a zidit o biserică de peste două mili
oane Lei. Lucrările de zidărie le-a executat arhi
tectul Alex. S. Iorga din Logoj ; pictura N. 
Popoviciu din Cacoveni, iar sculptura tânărul 
I. Gaju — cel care a lucrat şi mobilierul bise
ricii din Tîmişoara-Iosefin. 

Când în dimineaţa Duminecii trecute a 
venit P. S. Sa pentru sfinţire, Curtea a fost ca 
o grădină. Primarul Popescu — totodată întâiul 
cântăreţ al bisericii — 1-a bineventat cu vorbe 
foarte frumoase. Tot aşa de mişcător a vorbit 
şi părintele Petru Iana în faţa sfintei biserici. 
Treascurile au vrut să esprime maximul de bu
curie, negrăită, a credincioşilor. 

La orele 9 a început sfinţirea bisericii — 
un serviciu foarte frumos, dar greu şi obositor. 
P. S. Sa a fost asistat de preoţii: protopresbiter 
Romul G. Ancuşa consilier referent eparhial, 
iconom stavrofor Sebastian Olariu protopopul 

Făgetului, preoţii: Serafin Băian, Ioan Alexări-
drescu, Eugen Sudreşan, Nicolae Cibian, Ioan 
Stefanovici, Victor Iclozan, Ioan Muntean, Tibe-
riu Gherga, Petru Iana, Coriolan Ionescu, Soca-
ciu Prodan, Ilie Trăilă Bogdan, Titus Grişciu, 
Emeric Bala, Romulus Şandru, Dimitrie Nicoară, 
ieromonahul Visarion Sintescu, protodiaeonM 
Teodor Roşea, diaconul Ioan Halas. 

In cursul sfintei liturgii P. S. Sa a hiroto
nit întru preot şi duhovnic pe diaconul Ioan 
Halas pentru parohia Berecuţa. Un serviciu ne
cunoscut celor mai mulţi credincioşi, deci privit 
cu mult interes de mulţimea celor preferiţi In 
biserică. Deasemenea corurile — fainiostii ebr 
Vidu din Logoj, apoi corul mixt local, condus 
de învăţătorul-director Ştefan Martiri, au Spbfit 
solemnitatea. In strane erau de faţă: Prefectul 
judeţului dl V. Curuţiu, Generalul Ştefănescu, 
deputaţii Dr Titus Popoviciu, Victor Feneşiu,-
advocat Dr George Garda, Dr Traian Bălăngianu, ' 
revizor, Tiberiu Stan, consilierii eparhiali ]}. 
Sgaverdia, N. Corriean, înv. pensionar Simion 
Ionaşiu, primpretor A. Logojan etc. etc. 

In predică, P. S. Sa a făcut o sinteză lu
minoasă a acestor lucruri: ce este biserica, 
semnificaţia, ei în viaţa creştinului; podoaba ei 
vie şi cea mai de preţ este mulţimea credincio
şilor. Astăzi biserica e mare, încăpătoare: stă în 
nota vremii când noi suntem stăpâni ai plaiu
rilor noastre. Pe această biserică a înălţat-o cre
dinţa care s'a păstrat nealterată, deşi alăturea, 
o bisericuţă mică, este mărturie de greutatea 
vremilor din trecut... 

Găseşte prilej să laude aretul acesta al 
Făgetului, unde bisericile se ridică pe întrecute; ' 
din slab şi codaş tractul acesta a devenit unul -
din cele dintâiu, încât „aceste lucruri din urmă 
au fost alese pentru ruşinarea celor dintâi"... 

Chiar din uşile împărăteşti Arhiereul expri
mă ale sale mulţumiri, deplin meritate, dlui 
Victor Feneşiu pentru grija de adevărat ctitor, 
ce a depus; apoi găseşte cuvinte nimerite pen
tru sârguinţa preotului Petru Iana şi însfîrşit 
pentru concursul ce înşişi şi-au dat, creştinii 
ortodoxi ai satului, clădindu-şi ace"st nou" Sion. 

După sf. liturgie s'a făcut revizia Oficiului 
Parohial, iar în urmă o masă comună. 

încă în după masa aceleiaşi zile, spre seară 
P. S. Episcop, în suita protopresbiteriior Romul 
Ancuşa şi Sebastian Olariu, a protodiacohului 
T. Roşea, a trecut la Săceni. 

Aci s'a săvârşit sfinţirea crucilor pentru 
noua biserică ce mănunchiul de creştini — şi 
cu preotul Jor Porfir Crîştiu — se străduesc să > 
facă. A urmat apoi o rugăciune pentru isbăvi-
rea satului de sub greutatea unui presupus 



blestem preoţesc. „Zadarnică va fi însă desle-
garea ce vi se va face — a spus Arhipăstorul — 
dacă nu vă veţi şi îndrepta; zadarnice vor fi şi 
rugăciunile, dacă cei cărora li se fac se arată 
nevrednici de ele". 

însoţit . de urale, ca din piepturi uşurate 
de-o povară, P. S. Sa părăseşte sătuleţul acesta 
din pitoreasca vale a Sărazului. 

Raportor 

TIMPURI N0UI - SLĂBICIUNI VECHI 
Tot in chestiunea Episcopiilor Bănatului* 

Domnule Redactor, 

Am citit în penultimul număr al mult 
preţuitei noastre „Foaie Diecezană" articolul 
intitulat: „Episcopiile Bănatului". 

II găsesc bun, documentat. 
Totuşi încheierea la care mă aşteptam, ce

tind începutul, trebuia să fie alta decât aceea 
la care ajunge autorul acelui articol. 

Necunoscutul autor caută să răspundă 
atacurilor cu cari o anumită presă — din Bănat 
şi din Bucureşti, bine plătită, desigur, de sămă-
nătorii de vrajbă şi pescuitorii în apă tulbure — 
gratifică pe • Prea Sfinţitul Episcop al Caran
sebeşului. 

Frumos şi lăudabil lucru şi acesta. Dar să 
nu se creadă că acei ce pun - la cale asemenea 
atacuri prin ziare se impresionează de o argu
mentaţie istorică, oricât de bine susţinută, cum 
este şi cea a anonimului nostru autor. 

Nu impune o asemenea argumentaţie, cu 
concluzii oricât de evidente, nici chiar unor 
pretinşi fruntaşi bisericani şi înalţi slujbaşi de 
stat — importaţi, e adevărat — din provincia 
noastră, decum unor reporteri de provincie, cu 
scrisul şi convingerile comercializate, sau patro
nilor lor de ocazie. 

Altceva se cere. Şi anume: 
Ca vechiu biserican, cu destulă experienţă 

în viaţa noastră bisericească, eu aşa cred că a 
sosit vremea ca să ne dăm seama şi noi înşine 
şi să facem şi pe alţii să înţeleagă că noi bănăţenii 
suntem cei mai neglijaţi şi chiar nesocotiţi 
credincioşi ai Mitropoliei noastre — care până 
azi se mai cheamă şi „a Bănatului". 

Aceasta nu prin polemici cu toţi directorii 
de ziare şi năimiţii sau tributarii lor, ci spunând 
clar şi răspicat — în primul rând opiniei publice 
bănăţene, ca să se desmorţească, iar apoi 
cercurilor conducătoare bisericeşti din toată 

Patriarhia română — că de 70 de ani noi bănă
ţenii suntem în chestiunea aceasta a episcopiei 
de Timişoara purtaţi iac'aşa, cu vorba. Cu pro
misiuni, cu hotărîri congresuale, luate la Sibiu, 
acceptate de formă, la Arad, dar până azi încă 
nerealizate. 

Şi n'aş vrea să fac nimănui proces de 
intenţii, nici să par prea puţin respectuos faţă 
de înaltele cercuri conducătoare ale Bisericii 
noastre, dar am convingerea că aceste cercuri 
nici nu au de gând măcar să rezolve odată şi 
definitiv problema aceasta a episcopiei timi
şorene, care pe noi bănăţenii ne frământă atât 
de mult şi de atâta vreme. 

Inzadar se arată atât de geloşi unii reprezen
tanţi ai acestor cercuri de esecutarea integrală 
a testamentului nemuritorului Şaguna privitor 
la nouile episcopii, căci realitatea prezintă această 
gelozie a lor prea înfrăţită cu patriotismul local 
al ardelenilor şi prea vitregă faţă de aspiraţiile 
bănăţenilor. 

Să ne deschidem ochii şi să vedem că din 
episcopiile noui, prevăzute în testamentul 
marelui mitropolit două ardelene şi una biho
reana au şi luat fiinţă. Ceg a Clujului şi Orâzii 
chiar bine la începutul României-Mari. Iar acum 
în vara aceasta cea a Maramurăşului. 

Iar noi bănăţenii stăm şi aşteptam. Şi îh 
loc ca măcar acum să ne grupăm cu toţii în 
jurul uneia sau alteia dintre soluţiile preconi
zate şi cerute de înaintaşii noştri în această 
chestiune, ne lăsăm şi azi, ca şi în trecut, 
desbinaţi şi dejucaţi. 

Un înalt demnitar bisericesc din Ardeal 
îmi spunea odată — după aparenţă în glumă, 
dar în fond foarte serios — că noi bănăţenii, 
între alte scăderi o avem şi pe aceea că prea 
rivalizăm unul cu altul; că nu recunoaştem 
bănăţeanului nostru nici o calitate, nici un 
merit. Ci fiecare din noi se crede mai mult 
decât compatriotul său, mai cuminte, mai capabil-, 
mai merituos etc. La noi toţi se cred chemaţi 
să fie conducători. Şi astfel sămânţa învrăjbirii 
şi a desbinării: intrigile şi uneltirile celor ce 
vreau să ne speculeze, nicăiri nu prind mai uşor 
ca la noi. 

La vremea sa mă supărasem pentru această 
defavorefoilă caracterizare. Azi însă, oricât m'ar 
durea, mă văd nevoit să-i dau dreptate. 

Pentrucă în tot timpul celor şaptezeci de 
ani, de când ne sbatem să avem o episcopie la 
Timişoara, aproape totdeauna aceste slăbiciuni 
bănăţene, speculate de ceice au avut nevoie şi 
au ştiut să uzeze de ele, au zădărnicit reali
zarea acestei arzătoare dorinţe bănăţenilor. 



Azi timpurile s'au schimbat. Slăbiciunile 
noastre 'au rămas însă aceleaşi. Şi azi ne lăsăm 
desbinaţi de persoane şi cercuri interesate pe 
aceeaşi chestiune. Iar desbinarea noastră devine 
armă în mâna celor ce au tot interesul să 
amâne soluţionarea celei mai arzătoare pro
bleme a Bisericii bănăţene. 

Şi iată cum. Deşi e ştiut de toţi cărturarii 
bănăţeni că înaintaşii noştri, dupâce au văzut 
că toate stăruinţele lor, depuse în congresele 
naţionate-bisericeşti din anii 1868, 1871, 1874 
de a se lua dela eparhia Aradului protopopiatele 
bănăţene cari după despărţirea ierarhică de 
Sârbi au fost printr'un simplu „rescript" împă
rătesc anexate eparhiei Aradului, pentru a se 
forma din ele mult dorita episcopie românească 
a Timişorii, au rămas infructuoase, cu începere 
diH anul i8f6 au cetut totdeauna fie înfiinţarea 
unei noui episcopii cu sediul în Timişoara, fie 
mutarea reşedinţei episcopiei de Caransebeş la Timi
şoara şi alipirea la această episcopie a proto
popiatelor din stânga Mureşului, noi şi azi ne 
ce*tăm asupra celor două soluţii, propuse încă 
acum 5 0 de ani. 

Iar din această ceartă şi desbinare a noastră 
trage folos Sibiul şi Aradul. 

Să ne întrebăm numai : ce a făcut Sibiul 
până azi pentru episcopia Timişorii? 

S'au adus, ce-i drept, la Sibiu câteva 
hotărîri congresuale. Dar pentru esecutarea lor, 
pentru faptica înfiinţare a episcopiei bănăţene 
nu s'au luat decât prea puţin serioase măsuri. 
Ce s'a ales de hotărîrile congreselor naţionale-
bisen'ceşti ţinute între anii 1878—1900? Ni se 
va răspunde poate că sub stăpânirea străină 
erau prea mari greutăţile în calea acestui just 
deziderat bănăţean. Dar să nu se uite că în 
România-Mare, din anul 1920—25 Sibiul avea 
toată libertatea şi tot sprijinul Statului român 
pentru realizarea acestei dorinţe bănăţene, care 
coincidea cu hotărîrile congresuale sibiene, cu 
testamentul lui Şaguna etc. Şi totuşi nu s'a 
făcut nimic. Cu toate că în congresele naţio-
nale-bisericeşti din 1920 şi -1923 se reînnoesc 
hotărîrile anterioare, precum şi proectul de 
arondare din 1909. 

Mai mult. In 1925, în legătură cu alcă
tuirea proectului Legii de organizare a Bisericii 
noastre, autorul legii d-1 Al. Lapedatu, cu con
simţământul marelui om de stat I. C. Brătianu, 
intenţiona să grupeze lot Bănatul într'o singură 
eparhie cu sediul în Timişoara. Aceasta la 
dorinţa espresâ a timişorenilor, în frunte cu regre
tatul E. Ungureanu. Sibiul a fost consultat şi 
n'a protestat. Dar nici n'a făcut nimic pentru 
realizare. A lăsat însă ca planul d-lui Lapedatu 

să se zădărnicească — zice-se — şxm împotri
virea caransebeşenilor. Deci acelaşi procedeu: 
Bănăţenii caransebeşenii fiertaţii arhierei Badescti 
şi Musta puşi faţă'n faţă cu E. Ungureanu şi 
alţi timişoreni — cred că şi d-1 Bocu — ca 
neînţelegerea lor să zădărnicească realizarea, 
idealului atât de mult râvnit. Iar Sibiul şi Aradul 
să poată rămâne şi pe mai departe cu întreg 
teritoriul eparhiilor respective. i '* 

Că aşa s'au petrecut lucrurile o dovedeşte 
în primul rând memoriul No. 9725 /1925 
înaintat Ministerului Cultelor de către Primăria 
municipiului Timişoara, în care cu provocatje 
la adunarea naţională bănăţeană din 1876...iţţ 
care s'a cerut fie înaintarea unei noui episcopii, fie 
mutarea episcopiei dela Caransebeş la Timişoara* * 
tată ce zic semnataiii acelui memor iu : ; "''"'v" 

„Dieceza Caransebeşului poate rămânea şi 
mai departe în fiinţă, până nu va învinge princi
piul că interesele prezente şi viitoare ale Ţării fi 
naţiunii primează motivele istorice, ce se tnvffffjă 
pentru menţinerea ei în fiinţa, când apoi.... VOT 
dispare şi celelalte consideraţiuni secundare,. 
Suntem încredinţaţi că nu se va scurge m i i 
timp până când convingerea noastră că episcopia 
Caransebeşului, cu tot trecutul ei istoric, are nease
mănat mai puţina îndreptăţire la existenţa 'm&jf 
episcopia Timişorii. Nici interese naţionale, nici 
culturale şt nici motive sociale nu pledează pentru 
existenţa celei dintâi în măsura în care reclama pe 
cea din urmă". 

„Caransebeşul cu câteva mii de locuitori 
în majoritate absolută români, are şi fără epis
copie un număr ultrasufieient/ de instffuţiîţfp 
naţionale, "dar totuşi insuâcienU când esUfvorWt'Ws. 
educaţia clerului şi de viaţa socială şi culturatâa 
membrilor consistorului şi a profesorilor dela semtttitr. 
In Timişoara unde le stau la dispoziţie bfHlfo-
teci bogate, teatru, concerte, conferinţe 'săplfc-
mânale, ţinute de cei mai reputaţi profesori ai 
ţării şi atâtea alte instituţiuni culturale şi sociale, 
atât profesorii Seminarului cât şi înalţii futifc-
ţionari ai consistorului vor putea trăi altă viaflt 
socială şi culturală'1. ; ' 

Aceeaşi ţinută sibiană faţă de această prCM-
blemă se poate urmări prin tot procesul de 
evoluare a problemei şi dela 1925 până âeî. 

Văzând că memoriul lor din 1925 n'a fost 
luat în seamă, cu motivarea că bănăţenii nu se 
înţeleg ei între ei în aceeaşi chestiune, timi
şorenii au mai înaintat forurilor în drept şi alte 
memorii de aproape acelaşi conţinut. 

Aceste stăruinţe au adus cu sine hotărîrile 
principiale ale sfântului Sinod din 1932 şi 
1933 în sensul ca problema să fie rezolvită 
prin mutarea sediului episcopiei Caransebeşului 



Ia Tiasişeara, hotărîri citate şi de autorul ano
nim în articolul său din Nrul 39 al „Foii 
Diecezane". 

Sibiul n'a ridicat cuvânt nici faţă de aceste 
hotărîri ale sfântului Sinod. A lăsat iarăşi să 
se certe bănăţenii, ca lucrurile să rămână baltă. 

Cunoscând lupta fiertatului episcop Grigorie 
al Aradului împotriva acestor hotărîri ale 
sfântului Sinod şi pentru înfiinţarea unei epis
copii independente la Timişoara, Sibiul, pentru 
a încurca planurile regretatului episcop de a 
ajunge întâiu episcop şi pe urmă mitropolit la 
Timişoara, sprijinea — îndeosebi dela moartea 
episcopului Badescu din 1933 şi până după 
moartea episcopului Grigorie — teza mutării, 
prezentată ca soluţie şi de sfântul Sinod. 

O ştim aceasta noi bisericanii bănăţeni mai 
toţi. Deoarece regretatul episcop Comşa, înce
pând crto 1934 nu odată ni s'a plâns, pe la 
Bucureşti şi prin Timişoara, că e persecutat de 
Sfbitr, câ acesta vrea să aducă la Timişoara pe 
P. S. Lăzăfescu dela Caransebeş. Şi ne cerea 
s$ iscălim memorii în contra acestui plan al 
oblului. 

L-am şi ascultat. Am iscălit memorii peste 
memorii. Credeam că stăruinţele noastre vor 
mişca inimile supremilor noştri părinţi duhov
niceşti şi ne vor da în fine episcopia într'o 
forma sau alta. Şi mai doriam să facem şi pe 
plăcu! mult regretatului episcop Grigorie, care 
era mult apreciat şi iubit de noi. 

Dar odată cu memoriile hoastre au plecat 
Spţft. Bucureşti şi. adresele altor bănăţeni, cari 
jjprjd; cresare isbucoirilor de revoltă ale fiertatului 
epigc,op iată de Sibiul aderent al mutării, cre
deau, că vor vedea mai repede realizat idealul 
băoâţean ataşându^se Sibiului şi cerând mutarea 
episcopiei, dela Caransebeş la Timişoara. 

Ce mare ni-a fost însă mirarea şi în acelaşi 
tiraf? durerea, când la congresul naţjonal-bise-
rtcesc din Octomvrie 1935 ne-am văzut iarăşi 
puşţ faţă îa faţă bănăţenii, unii pledând pentru 
o soluţie, in credinţa că au de partea lor soli
citudinea Sibiului, iar alţii — dupăce aflaseră, 
în cursul sedisvacanţei dela Arad că la Sibiu 
îatretinap s-'au schimbat planurile, deoarece epis
copul Grigorie, trecând la cele vecinice nu mai 
tulbura somnul nimănui cu aspiraţiile sale, — 
luptând pentru ceealaltă soluţie: episcopia 
independentă. 

Se mai întâmplase ceva întretimp. Organi
zaţia liberală din Timiş-Torontal căuta să scape 
de un şef devenit incomod. Şi credea bineve
nită o episcopie independentă la Timişoara pentru 
ansi ptet i pe şeful debarcat, îa fruntea ei. 

Oricum însă, bănăţenii s'au prezentat şi 
la acest congres divizaţi. Deşi cu câteva săptă
mâni înainte de congres se întruniseră anume 
la Timişoara, pentruca în congres să se poată 
prezenta solidari şi astfel să obţină mai sigur 
soluţionarea problemei. 

Dar ca totdeauna: socoteala de acasă s'a 
arătat şi cu acest prilej a nu se potrivi cu cea din 
târg. Nici nu se deschisese bine congresul la 
Bucureşti şi o seamă de bănăţeni, dintre ceice 
se „solidarizaseră" la întrunirea dela Timişoara 
pentru o unică soluţie, au şi inundat incinta 
parlamentului cu manifeste în care cereau cu 
totul altceva decât ceeace acceptaseră acasă. 

Aceasta pentrucă emisarii trimişi întretimp 
la Sibiu li-au adus solia schimbării planurilor. 
Şi cum să nu se găsească bănăţeni cari să se 
lase desbinaţi de dragul Sibiului!? 

Aşa ne-am dat iar în spectacol. Şi aşa s'a 
ajuns la cunoscuta hotârîre a Congresului, cu 
toate că Consiliul central venise cu propunerile 
citate şi de anonimul autor al articolului: 
„Episcopiile Bănatului". Tot prin purtarea de 
grijă a Sibiului însă aceste propuneri n 'au mai 
ajuns să fie cunoscute în Congres. Cel puţin 
aşa spun iniţiaţii. Măcar că-i puteau servi de bază 
la discuţii. Şi nu se discuta problema alandala* 
cum s'a discutat. 

A stricat mult cauzei şi eşirea ce a avut-o 
în Congresul din 1935 P. S. Episcop Vasile. 
N'am vrea să-i aducem P. S. Sale vre-o învi
nuire, cum nu aducem personal nici o învinuire, 
nimănui. . Dar P. S. Sa prin ceeace a spus în 
congres a înverşunat şi mai mult cercurile 
ardelene. 

(Urmează). 
Bisericanul bănăţea n 
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Vizită înaltă. Joi în 7 Octomvrie a bine
voit a ne cerceta Prea Sfinţitul Părinte Episcop 
Dr Nicolae Popoviciu al Oradiei. Prea Sfinţia 
Sa a venit să vadă pe profesorul său de altă 
dată cu care împreună astăzi păstoreşte cele 
mai espuse ţinuturi ale Ţării Româneşti: gra
niţa de Vest. 

Ca fost profesor de Teologie, Prea Sfin
ţitul Nicolae a vizitat Academia Teologică, 
noul internat, admirând proporţiile date inte
resului pentru această şcoală şi pentru inter-
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natul ei. Deasemenea a vizitat biblioteca epar
hială şi muzeul nostru, impresionându-se plă
cut de cele ce a văzut la noi. 

Prea Sfinţitul a venit în compania dlui 
Dr Alexandru Haşaşiu, inspector veterinar, du
când şi lăsând aici o plăcută amintire, în 
semnul căreia sperăm să ne mai vadă şi 
altă dată. 

Intru mulţi ani, Stăpâne! 
Hirotoniri. Zilele acestea P. S. Sa Părintele epis

cop a învrednicit de darul preoţiei pe Ioan Halas pen
tru parohia Berecuţa şi pe Timoteiu Popoviciu capelan 
în Satul-nou. 

Inaugurarea noului an şcolar la Academia 
noastră teologică s'a făcut în cadre solemne. Cu deose
bită purtare de grijă P. S. Sa a binevoit să întregească 
garda profesorilor — pe»urma pensionării harnicilor 
dascăli Dr Petru Barbu şi Dr Ştefan Pop. Asistaţi de 
noii profesori, studenţii au luat parte la serviciul reli-
gioas din Catedrală, — oficiat de păr. profesori — apoi 
s'au retras în sala festivă. Aci directorul interimal Dr 
Zeno Munteanu a rostit cuvântul de deschidere împle-
tindu-1 cu o frumoasă alocuţie despre preoţie. A prezen
tat viitorilor candidaţi majestatea acestei chemări, a păs
torilor de suflete, asemănătoare cu cea a îngerilor din 
ceriuri. In accente calde a elogiat activitatea celor doi 
profesori pensionaţi, salutând intrarea în locurile vacante 
a păr. profesor Dr Laurenţiu Busuioc, Gheorghe Cotoş
man şi a Spiritualului, Octavian Trusea. 

Precum am amintit în numărul trecut, festivitatea 
s'a continuat cu sfinţirea noului local al internatului. 

Cadou preţios a făcut Gimnaziul de Fete din 
Caransebeş — condus de harnica directoare Elena Deac 
— comunei noastre bisericeşti din Baziaş. Cadoul con
stă: dintr'un chivot mare, lucrat artistic şi o cruce mare 
— deasemenea pictată — de profesorul de desemn Ioan 
BăUu dela Şcoala Normală. Apoi cădelniţe, cruci, măsaie 
ete., toate donate de directoara, profesorii şi profesoarele 
acestei scoale din modesta lor chivernisire. Astăzi şcoata 
toată e plecată la Baziaş să ducă frumoasele şi creşti-
neştile lor daruri. 

Pentru „Izvorul Miron", loc de închinare, pâr. 
Victor Popoviciu din Satul-nou a donat suma de Lei 
3 ® . Dumnezeu să-i răsplătească! 

Mulţumită publică. Oficiul parohial ort. rom. 
din Săceni mulţumeşte şi pe această cale pentru ofran
dele primite: 1. Pr. Ioan Popovici-Armădia 110 Lei. 2. 
Credincioşii din Armădia 90 Lei. 3. Of. parohial Pefro-
man 50 Lei. 4. Of. parohial Leucuşeşti 150 Lei. 5. Epi-
tropia Caransebeş ICO Lei. 6. Pr. Iosif-Jupa 100 Lei. 
7. Of. parohial Şopotul-nou 80 Lei. 8. Of. parohial 
Simand-Arad, 100 Lei. 9. Realizat din vânzarea unui lemn 
100 Lei. 10. Realizat din vânzarea a 6 st. piatră 3900 Lei. 
11. Realizat din vânzarea a 1 st. piatră 900 Lei. 12. Reali' 
zat din vânzarea a 4 m* piatră 350 Lei. 13. Realizat 
din vânzarea unui lemn 370 Lei. Total: 6400 Lei. Suma 
din urmă 81.557 Lei Total general 87.954 Lei. 

Nr. 5597 E 1937. < 

Notă oficială. 
Legea pentru inventarierea averilor Şi Vefflt&fiSktf 

aparţinând bisericilor naţionale şi celorlalte cultef.̂ publi
cată în Monitorul Oficial Nr. 162 din 17 Iulie i ^ ^ U Ţ N -
alin. dl al art. 2, obligă părţile constitutive ale tuturor 
cultelor ca să comunice Ministerului Cultelor şiArţelor 
în cursul lunei Decemvrie a fiecărui an, 6fîce s'cmrnbare 
intervenită în inventar, în averea şi venftuHle; cari fac 
obiectul acestei legi. 

In consecinţă se atrage atenţiunea Onor'. Oficii 
parohiale şi protopresbiterale asupra obligaţiei de a ne 
comunica în cursul lunei Decemvrie viitor tOatfe* "sfchin%-
bările intervenite în inventarul, averea şi veniturile lor 
în cursul acestui an. ' 

Actele respective ni Se vor trirhite nCâH8Sv -W 
protopresbiterate şi prin Oficiul afotbpfesl^terlţ l i Ş Ş 
la cele parohiale de oficiul prbtopreSt>îtera1, ;tef !3(pK 
târziu la 24 Decemvrie 1$37. \ 

Pentru oficiile parohiale Şi p'rotop*fâs6fteri1fi|i,''$f$iţ 
care nu ni se vor înainta aceste schîrftDarî, se" W,'jSoj&' 
sidera situaţia neschimbată faţă de anul Jţreceqf^ 
aceasta însă pe răspunderea materiala a ct>nT3u1$Mr$W 
acestor Oficii. 

Până la data d© 24 DetoasflaVfir 49S7 «Wa Îna
inta — în copie-preliminarul pro iW7 <Mttim&fÂ&y# 
parohiale şi protopresbiterale — fără considerare la 
schimbări. 

Pentru executarea la timp a acestor dispoziţiuni 
rămân responsabili in primul rând conducătorii Qftcjjjor 
parohiale şi apoi protopresbiteriî, respectiva MtiîRfflH^ 
torit protopresbiterali. * ;.„ > _ 

Caransebeş la 9 Octomvrie 1937. 

Episcopul* diece&tif: 

---:;:jX ljXum^ 

^ ^ • ^ • V ^ ^ T r ^ f a S i e i •• ' • 
' i ' i!'. h . 

In baza Ordinului Ven. Cktm '-t&MM'Blft&tâ 
Consiliul parohial ost. rom. din comunal Ş?ţStf: 

Timiş-Torontaî escrie conou#$ ptfitfc*- 0^ipăim^p0lft0 
de paroh al parohiei II. de clastf II-a di» ^ f M t > ^ ^ P * 
piatul Baziaş, cu termen dr recurgea' d»•3©"fa»IP'«iiP 
prima publicare în „Foaia Diecezan»* din» OilIiUWJjfli, 

Beneficii: 5 
1) Sesiunea a II- a parohială constatatoare din 'ni-

jug. pământ, după care alesul preot va plă# dările.; :rij; 

2) Stola parohială uzitată. 
3) Birul nu se mai dă. 
4) Casa parohială cu toate dependinţele. ' 
Se menţionează' că văd. răpoSatuluf pfeoT" 

Porumb, are dreptul la folosirea CaseT palrdnlaie**"'W 
de 6 luni, precum şi la jumătate din' stofe şt tfâmfr 
timp de 1 (un) an, Confortn Regulamentului plSfftru ptrdfffi1 

Doritorii de a ocupa acest post vor înainta petiţiu. 
nea adresată consiliului parohial dîh Sipet; PW*' ; -«#* 



Oficiu Protopresbiteral din Buziaş, având a se prezenta 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare în biserică, pentru a-şi 
arăta dexteritatea în cântare şi oratorie, dar nici de cum 
în ziua alegerii. 

Recurenţii vor avea şi încuviinţarea Prea Sfinţitului 
Episcop Diecezan. 

Sipet din şedinţa Consiliului parohial ţinută la 8 
Septemvrie 1937. 

Pr. Liviu Surlaşiu 
preş. cons. par. 

Nicolae Zâmcea 
n o t a r . 

In conţelegere cu Oficiul Protopresbiterar. 

Nr. 5209 B cx 1937. 

Acest concurs se publică cu aceea -că — în 
baza aliniatului ultim al §-lui 29 din Regulamentul 
pentru parohii şi în baza decisului consistorial ddto 3 
Martie 1934 şi respective 14 Aprilie 1914 Nr. 3058 B, 
ridicat şi la valoare de concluz sinodal cu concluzul Nr. 
protocolar 33 ex. 1914, precum şi avându-se în vedere 
decisiunea Consistorului mitropolitan Nr. 358/1928 din 
13 Nov. 1929 — se enunţă obligamentul credincioşilor 
de a presta şi birul parohial care este o parte integrantă 
şi legală a dotaţiunii preoţeşti. 

Caransebeş din şedinţa Consiliului eparhial ţinută 
la 11 Septemvrie 1937. 

Episcopul diecezan: 

f VASILE 

Corpul Portăreilor Tribunalului Caransebeş. 

Nr. Port. 191/1937. 

Publicaţii!ne de Licitaţie. 
Subsemnatul şef portărel de pe lângă Tribunalul 

Caransebeş, în baza art. 102 din legea LX. din 1881 
şi în baza art. 19 din legea 1908 prin aceasta public, 
că în urma decisului Judecătoriei mixte din Caransebeş 
de sub Nr. 1533/1935, efeptuindu-se execuţiunea la 
8 Maiu 1937, în favorul urmăritorului Leopold Keppich 
reprez. prin advocatul Dr. Nicolae Domăneanţu domici
liat în Caransebeş, pentru suma de 12.500 Lei capital 
şi accesorii mobilele sechestrate şi suprasechestrate cari 
s'au preţuit în 16.300 Lei şi anume: 

1) una maşină de cusut, 2) un aparat de radio, 
3) un birou, 4) două bufete, 5) una masă, 6) şease 
scaune, 7) una faţă de masă, 8) una casă de fier, 9) 
patru scaune tapisate^ 10) una masă mică, 11) una 
toaletă, 12) un scaun lung tapisat, 13) una garderobă 
se vor vinde prin licitaţie publică. 

Deci în urma decisului Judecătoriei mixte din 
Caransebeş, de sub Nr. 1896/1937 G. pentru în
casarea creanţei de 5112 Lei capital restant cu 6°/ 0 inte
rese după capitalul de 12.500 Lei din 25 Aprilie 1935 
până la i Septemvrie 19.37 şi 6% interese după capi

talul de 5112 Lei din 1 Septemvrie 1937, se fixează 
licitaţie p e ziua de 18 Octomvrie 1937 la orele 16 
în oraşul Caransebeş la locuinţa urmăriţilor şi toţi 
aceia cari au voie a cumpăra, sunt învitaţi cu aceia obser
vare, că mobilele menţionate mai sus, în baza art. 107, 
108 din legea LX. din 1881 se vor vinde celor cari 
vor oferi mai mult pe lângă solvirea în bani gata şi în 
caz necesar şi sub preţul de strigare. 

întrucât mobilele supuse licitaţiei sau mai seche
strat şi mai înainte şi după această fixare de licitaţie şi 
din partea altor creditori şi aceştia au drepturi câştigate, 
de acoperire asupra licitaţiei în baza art. 120 a legii 
LX. din 1881 deci se va efectua şi în favorul acestora. 

Caransebeş, la 30 Septemvrie 1937. 

Şef Portărel Dr. C. Stângu. 

Aduc la cunoştinţa tuturor creditorilor dlui 
Ioan Bâlc comerciant în Caransebeş — că la data 
de 1 Noemvrie 1937 preiau prăvălia Dlui. — 
Deci până la această dată rog pe toţi cei inte
resaţi a se prezenta pentru încasare. 

După această dată nu recunosc nici un fel 
de pretenţiune. 

Cu stimă, 

Constantin Dragotă 
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Aviz pentru lucrări bisericeşti. 
Firma 

Aurel Cotârlă 
sculptor, Oraviţa, judeţul Caras 

execută tot felul de lucrări biseri
ceşti precum: Iconostase, Tronuri, 
Strane, scaune, chivoturi, ripizi etc. 

Pentru lucrări mari, ca Iconostase, etc. pot veni 
la faţa locului pentru pregătirea planului şi de
vizului şi a da toate informaţiunile necesare. 

Am lucrat la peste 150 bisercii, 
lucru ce pot dovedi cu certificate 
de mulţumiri din partea acelora 
unde am lucrat. Premiat cu di
plome şi medalii de aur şi argint 
dela expoziţiile din Bucureşti, 

Panciova, Lugoj, Sibiu, 

30-52 Rog sprijinul binevoitor. 




